

对《玩偶之家》结构的再思考

敏 捷

我国一些外国文学史和评论文章在论及《玩偶之家》的结构时，一般都认为作者采用了“倒叙法”，其实不然。从严格意义上说，作者成功运用的是“前情回顾法”（在戏剧理论上又称作“补叙性”方法或“补叙性的戏”），而非“倒叙法”。所谓倒叙是作者在作品中不按照事件发生的时间先后顺序来安排情节，而是先展示某些突出的情节或结局，然后再回转来叙述发生在先的事件。“前情回顾法”则是“把眼前的戏和过去的戏紧密地交织在一起……巧妙地展示关于过去的戏，使逐步地表露不仅仅只成为关于眼前的戏的引子或序幕，而是成为一个必要部分。”（威廉·阿契尔《剧作法》）无论是眼前的戏，还是过去的戏，都是按照时间顺序逐步展开的；这两类戏浑然交融，互相映照，彼此呼应，形成整个戏剧的有机统一体。剧中有许多情节都是通过“前情回顾法”交代出来的，尤其是娜拉伪造签字，冒名借债这一“前情”的“回顾”，对后来舞台上所展现的戏剧矛盾冲突具有积极作用，同时对深化海尔茂的伪善性格和娜拉的叛逆性格也是必不可少的。可见这些“前情”（“过去的戏”）并不是自报家门身世式的简单叙述或孤立介绍，而是同“眼前的戏”有着完整统一的内在联系，已成为剧情发展的“一个必要部分”。而且从《玩偶之家》展现在观众眼前的情节本身而言，是严格按照时间的先后顺序来展现的。从幕启娜拉作为一个幸福的妻子出现，欢快地准备过圣诞节，然后林丹太太托找工作，柯洛克斯泰相机要挟，逐渐发展到娜拉同海尔茂产生冲突，以至最后娜拉愤然出走，这一切都是随着时间顺序而前后勾连，环环相接，层次分明，秩弟井然地逐步展开的，这显然不是“倒叙法”。再则，如果该剧是用“倒叙法”来结构剧情，那么一开始就应该首先向观众展示某些“突出的情节或结局”，而最能收到强烈戏剧效果的情节是海尔茂与娜拉之间的直接冲突，最能发人深省，扣人心弦的结局莫过于娜拉出走时的“砰”的关门声，可是它们都被安排在第三幕里，是作为时间顺序上的最后一刻和剧情发展的必然结果而出现的，换言之，作者并非在剧中第一幕就展示娜拉出走的后果，然后再“倒叙”造成这一后果的原因。

通过“前情回顾法”的结构，《玩偶之家》设置了四条矛盾线索和五个主要人物的行动线索，那么把这些线索贯穿交织起来，起到穿针引线的“结”“解”作用的人物又是谁呢？有些文章认为是娜拉或柯洛克斯泰，我以为这种说法似欠妥当。作为占据全局中心地位的光彩夺目的娜拉形象，更多的是体现了作者的创作意图和包孕着深刻的社会意义，而柯洛克斯泰也只是作为矛盾冲突的一方而存在。至于在剧中编织着“前情回顾”的结构，并串连起各种人物和各条线索，由之产生一系列矛盾冲突，最终引出戏剧高潮爆发的“结”“解”人，我认为应该是林丹太太。

林丹太太一身兼有三职：娜拉的老同学；海尔茂银行的新职员；柯洛克斯泰的旧情人。因此她在剧中的地位就举足轻重了。她实际上扮演了一个双重角色，既是打破平衡，引出矛盾的系铃人，又是揭示本质，促成高潮的解铃人。尽管作者在她身上没有溶注更大的思想容量，但却赋予她一条粗壮而复杂的动作线，并将其他线索紧紧地纠葛其上面。在剧情展示的由潜伏趋于激变的冲突发展过程中，林丹太太始终处于主动出击的地位，其动作线的结构作用，也正是在此特殊位置上发挥固有能量的，她是娜拉家庭矛盾冲突全面爆发的导火线，是娜拉家庭解体、崩溃这一幕悲剧的总导演。

首先，由林丹太太同周围人之间的关系及瓜葛，穿出了四条矛盾线索。第一条是由于林丹太太托娜拉向海尔茂寻求工作而引起了柯洛克斯泰（将被解雇）同海尔茂之间的矛盾冲突；第二条线索则是林丹太太直接参预的，即她同柯洛克斯泰在旧恋及银行职位问题上的矛盾冲突；这条矛盾线索又在客观上造成了柯洛克斯泰同娜拉在“冒名借债”问题上的第三条矛盾线索，从而又连锁地引出了第四条矛盾线索，即娜拉同海尔茂之间的主要矛盾冲突。真可谓牵一发而动全身，可以说林丹太太每次上场，都是带“戏”出场的，带出了她自身的“戏”也带出其他人物的“戏”，她促使各条矛盾线索的发展，促进了情节迅速向纵深推进，造成了全剧中心矛盾（主线）——娜拉与海尔茂的矛盾冲突的激化，使整个剧情骤然达到白热化状态。

其次，林丹太太不仅牵出了各条矛盾线索，而

且也促成了全剧的两次高潮。高潮是全剧结构的核心部分，在剧情发展阶段越打越紧的“结”到高潮时往往得以“解”开，而林丹太太在两次高潮中非常绝妙地扮演了“解结人”的角色。当海尔茂怒斥娜拉冒名签字，毁坏他名誉时，全剧形成第一次高潮，在这紧要关头，林丹太太同柯洛克斯泰重修旧好，准备结婚，并送还借据，于是第一个高潮随之平息；而当娜拉从海尔茂一段无耻的表白中，清醒地意识到了丈夫的自私本质和自己在家庭中的“玩偶”地位，毅然同海尔茂决裂，愤然出走。这第二次戏剧高潮，实际上也是由林丹太太一手促成的。因为她“看到了资产阶级家庭结构正在某一点上发生破裂以至全部垮台”，（劳逊《戏剧与电影的剧作理论与技巧》）看到了娜拉同海尔茂之间不正常的夫妻关系，感到“应该揭示出这件害人的秘密事”，以使他们夫妻“彻底了解”，所以故意没有追回那封要挟信，导致海尔茂知道此事，以至连锁反应地爆发第二次戏剧高潮，最终因娜拉的出走而

平息。可见，林丹太太在剧情发展中起了重要的结构作用。

结尾是戏剧结构的最后一环。有人认为，无论是喜剧、悲剧抑或正剧的结尾，尽管性质不同，效果各异，但都是完整的句号式的结尾。我以为这不太适合《玩偶之家》的结尾，它不是完整圆满的句号式结尾，而是非完整圆满的问号式的结尾或省略号式的结尾。这种结尾的特点，即在戏剧冲突已基本解决，高潮结束后，忽又提出一个似与中心事件或戏剧主旨并不紧密相关的新问题：娜拉走后怎么样？揭示了另一个将要延续下去的情境。而这种情境究竟如何，却用省略号标出留给观众自己去想象了。这种结尾，被肖伯纳称作为“辩证的生活断裂节奏”，给人以回味无穷的联想。

上述，我就“前情回顾法”、“结”“解”人以及戏剧的结尾等三方面对《玩偶之家》的结构作了一些新的思考，不当之处，请指正。

自然与文明的对峙

吴建新

文艺复兴给欧洲带来了现代文明，同时也带来了文明的灾难。首先起来批判现代文明的是法国人卢梭，尔后是绝大部分浪漫主义作家，他们提倡直觉，提倡返朴归真，或者说抛弃文明的本身。这一思潮汇成了一股与日俱增的潜流，直到今日仍汨汨不绝，《哈克·贝利芬历险记》就是这一思潮的产物。或者确切地说是这一思潮的北美版，正是在这一意义上我们说马克·吐温是华兹华斯、卢梭站在同一个视角来考察现代文明的，他们认为现代文明阻碍或者说摧残了人类的本性和创造力，但是马克·吐温又不同于华兹华斯和卢梭，他更具有直面现实的勇气和洞察事物的眼光，在他笔下的自然既风和日丽令人心旷神怡，又狂风恶浪令人毛骨悚然，而且自然又不断遭到文明的蚕食。密西西比河在小说中是作为自然的象征载体出现的。而小说的主题是自然与文明的对峙。

小说一开始，我们就看到这一主题的端倪，主人公哈克是个桀骜不驯的顽童，他不愿读书，也就是说不愿接受文明的洗礼，这是浪漫主义作品中经常出现的人物形象。道格拉斯寡妇是文明社会的代表人物，她竭尽全力要改造哈克，窒息哈克身上的自然本性。“她又让我穿上新衣服，弄得我一点办法

都没有，浑身一阵阵地出汗，好象箍起来似的难受”。新衣服是文明的产物，象枷锁一样套在哈克的身上，而哈克极力想摆脱它的羁绊，他喜欢穿着破烂的衣服，躲在盛糖用的大木桶里，他自己说只有躲在大木桶里，才感到浑身自然舒坦。显然，大木桶在这里是作为一个象征物出现，向读者暗示哈克后来的出逃。

以上所说，马克·吐温笔下的自然具有双重品格，她温和、慈爱，给人以欢愉，给人以慰藉。

“阳光通过树叶子漏进来，地上疏影斑斑，那片疏影有时稍微晃几下，就知道树梢上拂过一阵微风。有一对松鼠蹲在树枝上，对我叽叽地叫，显得挺亲热”。

所以哈克一回到自然的怀抱，就感到浑身解脱，舒坦安怡。另一方面自然又是如此的残暴，不近人情，“在树林里有猫头鹰和狼”，猫头鹰是不祥的征兆，狼是凶残的化身：就是密西西比河本身，她虽然帮助哈克和吉姆逃避现代文明，也不断给人们带来灾难和不幸。六月里洪水一来，河面上到处是船只的残骸和一具具死尸。而且自然的静，又常常遭到现代文明的产物——蒸汽船尖厉刺耳的汽笛声的破坏。马克·吐温的不同凡响之处正在于，